

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落在重庆大地上

重庆助力陆海新通道建设跑出“加速度”

已初步形成陆海内外联动发展格局

■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

作为国际供应链的重要一环，陆海新通道发展质量备受关注。在第三届中国国际供应链促进博览会期间，陆海新通道国际工商会合作圆桌会7月16日下午举行。来自17个国家的18家工商会代表齐聚一堂，围绕陆海新通道建设展开热烈讨论，“加速度”“国际化”“数字化绿色化”成为高频词。

成绩亮眼

推动区域经济发展

数据显示，今年上半年，西部陆海新通道班列累计运输货物74.6万标箱，同比增长76.9%。中国贸促会副会长于健龙表示，在当前复杂的国际环境下，这一增速尤为亮眼。截至5月底，通道网络已辐射全球127个国家和地区的570个港口，服务品类超1300种，成为推动区域经济发展的强劲引擎。

作为陆海新通道运营组织中心，重庆近年来经通道运输货量年均增长30%以上，今年上半年货量、货值分别增长28%、22%。2024年，重庆整车出口近50万辆，摩托车出口量居全国第三，全年外贸额超7100亿元，“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”的良性循环效应显著。

陆海新通道运营有限公司副总经理刘义真介绍，公司已实现“13+2”（西部12个省区市、海南省、广东省湛江市、湖南省怀化市）全覆盖，在沿线各

今年上半年

西部陆海新通道班列累计运输货物74.6万标箱

同比增长76.9%

通道网络已辐射全球127个国家和地区

的570个港口

服务品类超1300种



2024年

重庆整车出口近50万辆

摩托车出口量居全国第三

省成立10个省级平台公司，并在老挝、泰国、马来西亚设立海外机构，初步形成陆海内外联动的发展格局。

联盟扩大

国际合作持续深化

陆海新通道国际工商会联盟秘书长徐梁表示，联盟成立以来，网络已全面铺开，不仅举办了“13+2”合作圆桌会，还组织了中亚特行商务代表团，签署了多项合作协议。

塞尔维亚工商会主席马尔科·查戴日表示，联盟成员国涵盖了全球三分之一的人口，贡献了全球20%的贸易额。未来在陆海新通道的带动下，联盟成员的交往也会越来越多。

英中商业发展中心主席约翰·麦克莱恩表示，在全球经济面临巨大挑

战的时候，各方都应该共享推动发展的“增长链”，也就是建立商业链、合作链。陆海新通道为各国提供了一个跨越国界的“机会链”。

联盟成员对陆海新通道的期待，不仅体现在贸易往来上，更体现在对未来发展模式的认同上。

泰中商务委员会副主席徐根罗表达了参与通道建设的意愿。他说，泰中商务委员会作为联盟发起单位之一，将结合泰国以及东盟区域优势，高度参与联盟经贸活动，促进区域贸易投资自由便利化。陆海新通道中工商会秘书长伯纳德·门迪亚表示，通过陆海新通道，不但葡萄牙的橄榄油、葡萄酒、软木、乳制品、纸浆等商品可以运送到中国；中国的枸杞、茶叶、苹果、核桃等也可经过葡萄牙走向全世界。葡中工商会更是在

圆桌会现场签约，正式加入陆海新通道国际工商会联盟。

双轮驱动

数字绿色添新动能

陆海新通道如何加速推动国际合作？与会代表普遍认为，数字化与绿色化是未来合作方向。

马尔科·查戴日表示，数字技术正在缩短全球的时空距离，陆海新通道也应该用数字化赋能，让各方合作的信息透明、统一，也能让监管更便利。徐根罗认为，陆海新通道要把数字化和绿色化结合起来，通过AI技术等方式，实现智慧管理，并通过与沿线国家的深度合作，在设备改造、环保处理等领域，推动其绿色发展。易宝支付副总裁曹红杰则认为，以前大家做一笔交易，需要带着现金，填写很多单据。如今，陆海新通道正在推动无纸化，这也是其践行绿色低碳发展的重要方式之一。重庆正在加速建设“数字陆海新通道”。

重庆渝贸通供应链管理有限公司推出的外贸综合服务数字化平台，融合了陆海新通道一站式数字化通道、外贸服务和业务管理系统三大功能，为全球特别是陆海新通道沿线企业提供一站式、全链条、专业化解决方案。目前，该平台已入驻535家企业，上线产品3068款。

在绿色化方面，两江新区探索的区块链铁水联运数字提单可实现碳足迹追踪。该区还计划建设绿色走廊，推广氢能货车运输。



垫江： 千亩花海 带动农旅融合

(上接1版)

从凭经验到靠标准 构建全周期培育体系

劳务品牌不是新鲜事物，改革开放40多年来，有的劳务品牌红极一时，有的却销声匿迹。“多数是没跟上时代转型步伐。”相关人士分析，早期劳务品牌多扎根于乡土，对技术要求不高。随着机械化智能化发展，不少行业对人工需求减少，原有的品牌不升级就会被淘汰。

如何让劳务品牌从“数量多”转变成“质量优”，让从业者从“低收入”转变成“高收入”？重庆给出的答案是：产业协同+标准先行。

“先得把符合市场需求、有地方特色的品牌挖掘出来，解决‘有没有’的问题。”孙元忠说，市场导向是关键。比如家政护工全国缺口达3700万个，“巴渝大嫂”一推出就供不应求；“重庆火锅师傅”立足本地饮食文化，一亮相就成了香饽饽。

7月16日，垫江县沙坪镇双塘村荷花园，游客在赏花拍照。

据了解，该荷花园是该镇今年才引进的农旅融合项目，当前正值荷花最佳观赏时节，观赏期可持续到9月底。近年来，沙坪镇以“花”为媒，在全镇建成以菊花、

荷花为主的“美丽产业”1000余亩，探索出“赏花+文旅+康养”的新业态，不断完善农家乐、民宿和露营基地等配套，让产业充分释放叠加效应，助推农文旅融合发展。

特约摄影 龚长浩/视觉重庆

近年来，重庆精准发力，实施劳务品牌发现培育、发展提升、壮大升级三大行动，结合鲁渝协作、川渝合作和市内“一区两群”产业布局，定向培育品牌，让劳务输出与产业发展同频共振。

解决了“有没有”，还要攻克“好不好”。“全国都没有现成的劳务品牌标准，我们就自己摸索。”孙元忠介绍，市农业农村委会同市人社局等多部门出台了《乡村振兴劳务品牌人员评价规范》7个地方标准。这也是全国首批劳务品牌标准，填补了业内空白。

“重庆人从小就吃火锅，但一个好的火锅师傅到底需要些啥技能？以前没说法。”培训师曾红说，如今“重庆火锅师傅”标准明确规定，火锅师傅得会做底料、汤料、酱料、蘸料，能处理食材、预制菜品，还得懂餐饮管理，“标准一出来，培训就有了方向，雇主选人就有了依据，学员收入自然涨。”

在此基础上，我市构建起“标准+培训+认证+维权”全周期培育体系，67所基地校提供标准化培训。截至去年底，在重庆火锅师傅、巴渝建工、巫

溪烤鱼工等16场培训认证中，共有665人通过考核，就业率超95%。“学有标准、干有规范、权益有保障，这才是品牌的底气。”曾红说。

从单一就业到链式发展 “劳务+”升级蝶变

一套“组合拳”下来，重庆劳务品牌迎来提质升级的丰收季。

“自去年春节以来，我们已经送了500余位‘巴渝大嫂’到北京务工，工资从6000多元到2万元不等。”重庆巴渝子弟劳务集团董事长王江亮底气十足，“巴渝大嫂”已被评为全国最受关注劳务品牌和脱贫地区特色劳务品牌，其带动力和影响力与日俱增。

在重庆市秀山县，“武陵山缝纫工”牵手湖北恩施、贵州沿河等30多家机构组建品牌联盟，5万多人靠这张“名片”找到了工作。

在合川清平镇，玻璃制作技艺衍生出庞大的玻璃产业，带动7.6万余人成为“山城玻璃工”，间接带动上下游

产业链就业人数超21万人次，形成了庞大的产业生态圈。

一组数据，见证着重庆劳务品牌的强大能量：全市劳务品牌产业链年经济效益约1700亿元，上下游全产业链从业规模达270万人，年均增速15.3%，年人均收入是普通农民工的2.3倍。

“劳务品牌是市场拼出来的，经得起风浪，再加上政府扶持，才能有如今的特色和影响力。”重庆城市管理职业学院副教授安小凤认为，未来劳务品牌要靠龙头企业带动，聚集上下游产业，让品牌效益更大；深化区域协作，让更多农村劳动力高质量就业。

接下来，重庆将持续推进劳务品牌提质工程，紧扣构建“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局，结合东西部协作和成渝地区双城经济圈建设，打造“培训+创业+就业”全链条模式，培育“巴渝智工”等新质生产力品牌，升级乡村振兴劳务品牌，推动传统劳务业向“劳务+技能+品牌+创业”四轮驱动转变。

铭记历史 缅怀先烈

爱民模范马定夫： 决不能让群众受到鬼子伤害

■新华社记者 王劲玉

在山西省晋中市太谷区(原太谷县)东南部的山顶有一个村子，原名枫子岭村，为纪念在枫子岭战斗中牺牲的马定夫烈士，更名为马定夫村。

1943年7月23日，这是一个悲壮而难忘的日子。在太谷县枫子岭村，八路军太行二分区三十团政委马定夫率领三连战士，与数倍于己方的敌人进行了一场浴血鏖战，子弹打光了，用刺刀也要冲锋向前，为的是掩护一千余名群众和抢救的粮食安全转移。激战中，马定夫等12名八路军将士牺牲，年轻的生命永远地融入了太谷这片热土。

“有我们就有群众，我们决不能让群众受到鬼子的伤害！”马定夫村村民赵守柱老人是那场战争的亲历者，每次采访老人，他都能回想起在战争最惨烈的时刻，马定夫舍生忘死保护村民的画面。

1915年，马定夫出生在山西省榆社县一个富裕的农户家庭。1930年秋，马定夫先后考入太原新民中学、太原友仁中学，皆因组织学潮而遭开除。1933年，马定夫考入山西省立第一中学，继续宣传革命思想，因抨击地主豪绅欺压百姓、揭露社会黑暗面被学校开除。

1935年，马定夫离开山西省，赴北平(今北京市)考入镜湖中学读高中，开始同中共地下党组织接触，进一步受到爱国主义和共产主义的思想教育。同年，加入中国共产党外围组织——反帝大同盟，受到党组织的培养，于1936年光荣地加入了中国共产党。

1937年七七事变后，日军为控制华北战略要地及资源大举进犯山西，马定夫毅然投笔从戎，回到自己的家乡——山西抗日前哨榆社县，发动群众抗日救国。他参加牺牲救国同盟会并担任特派员，同年10月，参与创建榆社县抗日游击队，经常率领队员深入敌后，

破坏铁路、割电线、截车辆、捉汉奸，打击敌人，屡建战功。

1943年夏天，小麦成熟之际，日军利用各种特务组织，对太谷全县麦田进行细密调查估产，准备抢粮。时任太行二分区新编十旅第三十团政治委员的马定夫奉命率第三十团三连来到太谷南山根据地，保卫夏收。这一仗，重挫日军，击毙日军宪兵队长中野，粉碎了日伪军抢粮行动。

1943年7月23日，太谷县六区区政府为答谢保卫夏收的三十团官兵，干部、群众在枫子岭集会。这时，龟缩在黄卦炮台的日军，纠集伪军共二百余人，偷偷出发到南山一带“扫荡”。为掩护群众安全转移，马定夫亲自带领战士三次冲杀。在激战中，他腹部受重伤，还忍痛继续指挥作战。经过3小时激战，部队占领山头阵地，又利用有利地形顽强地抵住了敌人的反扑，当场歼敌30多名，打退了敌人。在三十团的掩护下，群众、粮食没有遭受任何损失，但马定夫等12名同志却英勇地牺牲了。

为了永志不忘烈士忠于党、忠于人民的高尚品德，根据群众要求，八路军太行二分区正式命名马定夫所带领的第三十团三连为“马定夫爱民模范连”。传承着先辈的荣光，这支队伍在革命战争年代和抗美援朝中屡建战功。

1964年，太谷县人民政府把枫子岭村改名为马定夫村，并建马定夫革命烈士陵园，永远铭记马定夫爱民为民的光辉事迹。2019年建成了马定夫烈士纪念馆，2021年7月，太谷区对马定夫烈士陵园进行维修，设立烈士墓碑，对马定夫烈士纪念馆重新布展，并上演大型红色秧歌剧《马定夫》。

“1943年7月下旬，马政委带领30团被围困。为了保卫枫子岭，为了保卫贫下中农，奋勇突围杀敌人，壮烈牺牲立功勋……”如今，这首歌谣仍在颂扬着烈士的英勇事迹。

(新华社太原7月17日电)

全市精神文明建设工作会议召开 姜辉出席并讲话

本报讯(新重庆-重庆日报记者 卞立成)7月17日，全市精神文明建设工作会议召开。市委常委会、宣传部部长姜辉出席并讲话，市人大常委会副主任屈谦、市政府副市长但彦铮、市政协副主席王新强出席会议。

姜辉指出，近年来全市精神文明建设战线一体学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和党中央决策部署，深入贯彻落实市委、市政府工作要求，精神文明建设工作推进有力、成效明显。

姜辉强调，全战线要坚持以文化人、以文兴城，着眼于人、着眼于

文，对标对表创建工作的新部署新要求，优化工作方案，强化培训指导，切实抓好新一轮文明创建工作。要强化中心城区一体创建，城乡结对共建，巩固拓展文明实践带、文明实践圈成果。要服务城市治理、民生改善、城市形象塑造，用文明滋养超大城市现代化治理。要培育城市精神气质，赓续城市历史文脉、打造城市文化空间，推动从创建“文明城市”向建设“城市文明”转变。要强化专项机制作用，资源力量整合，突出实绩实效，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出新的更大贡献。

政务简报

●7月17日，第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会“侨助民心相通·讲好中国故事”国际传播交流专场活动举行，市人大常委会副主任赵世庆出席活动并致辞。(记者 周尤)

●7月17日，市政府副市长但彦铮出席重庆体育博物馆开馆仪式并宣布开馆。(记者 李晟)

●7月17日，第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会“侨助高质量发展”投资交流专场活动举行，市政府副市长徐建出席活动并致辞。(记者 周尤)

●7月17日，第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会“致敬海清汇巴渝·双创新功新重庆2025海归青年创新创业交流专场”活动举行，市政协副主席、民盟重庆市委主委杜惠平出席活动并致辞。(记者 周尤)

王猛同志逝世

本报讯 原四川省重庆市人民政府参事室副主任、按省部长级标准报销医疗费离休干部王猛同志，因病于2025年7月16日逝世，享年104岁。王猛，男，汉族，江苏盐城人，1922年3月生，1940年9月参加革命工作，1942年10月加入中国共产党。历任盐城县委宣传部部长、义丰区委书记、西南服务团一支队大队长，

原四川省武隆县副县长、县长，北碚市府办公室主任，天府煤矿党委宣传部部长，重庆五金电器工业公司经理，西南党校学员，中梁山煤矿党委副书记、合成化工厂党委副书记，重庆市委对台工作办公室主任，重庆市人民政府参事室副主任。1988年12月离职休养。2024年7月提高按省部长级标准报销医疗费。